

ÁRA 1 KORONA

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helybeli előfizetés árak
Egész évre — 280 K
Fél évre — 150 K
Negyed évre — 75 K
Egyes szám ára 1 K
Kiadóhivatal
Szechenyi-utca 37. sz.
Telefon 788.

Vidéki előfizetési árak
Egész évre — 300 K
Fél évre — 180 K
Negyed évre — 80 K
Egyes szám ára 1 K
Szerkesztőség telefonja
42. szám.
(Szelényi-nyomda)

Csütörtök, 1920. május 20.

FŐSZERKESZTŐ:
HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 109. sz.

Andrássy Gyula gróf a kulturális egységről.

Budapest május 19. A Hollós Mátyás Társaság május 19-ikén tartotta a budai vígadóban avató ünnepségét, melyen gróf Apponyi Albert és a tudományos világ, valamint a főváros számos előkelősége is megjelent. Az elnöki megnyitó után gróf Andrássy Gyula tartott rövid előadást.

— Mentől nehezebb helyzetben van az ország, — ugymond — annál több nemzeti önértékre és önbizalomra van szükségünk. A külvilág mostoha helyzetét csak kulturáltabbá, kifejezettebbé ellensúlyozhatjuk; az állam régi egységét csak az egység és a szellem egysége állíthatja helyre; csak kulturális főnyomunk szerezheti vissza a hatalmat és tekintélyt, mely minket megillet, amelyet hibák és szerencsétlenség következtében idigiénesen elvesztettünk. Keressük az egység forrásait. Kereseljük be munkánkba mindazokat a testvéreinket, kiket igazságtalanul elszakítanak tőlünk addig, míg a természet törvényei újból orvosolni fogják a bajokat. Addig is az ifjuság jellemét ápoljuk.

Majd rátér arra, hogy milyenek kell lennie kulturánknak. Értsesse meg a magyar önmagát az idegenül. A szépség, a művészet, az izlés nemzetközi és örökké igaz nyelvvel legyen képes az idegent is lebilincselni. Az életünk tartalmas legyen és maradjon tökéletesen, tégyókeresen és intranzigensen. Végül abbéli reményét fejezte ki, hogy vajha sikerülne a nemzeteknek a bekés kulturamunka segítségével minél hamarabb megtalálni a kiemelkedést és az új törekvésüket.

Andrássy beszédét az egybegyűlt közönség lelkes eljenzéssel és tapsal fogadta.

Egy gyujtogató rémtette.

Budapest, május 19. Sopron vármegye Sarvölgy községében Fenyő András gazda pajtájában tűz támadt. A tűz gyujtogatásból keletkezett és ennek hat lakóház, 62 pajta, 42 istálló és sok állat esett áldozatul. A kár három és fél millió korona. A detektívek kinyomozták, hogy Horváth Sándor gépész a Fenyő féle pajtába puskaport helyezett el és ezt a hozzávezetett káncsal meggyujtotta. Horváth Sándort beszállították a soproni ügyesség börtönébe.

A bolgár király vagyona.

Berlin május 19. Londoni jelentés szerint az angol bíróságok Ferdinand volt bolgár car vagyonát, mely Londonban maradt, s mintegy 400 000 fontot tesz ki, az angol koronának ítéltek oda. Ferdinand az ítélet ellen felebbezett.

Magyar futballisták győzelme Drezdában.

Drezda május 19. A magyar válogatott csapatnak ma Drezdában lefolytatott futballmérkőzése 3:0 arányban végződött a magyarok javára. Félidő eredménye 0:0 volt.

A kormány holnap fontos kijelentéseket tesz.

Retorzió a cseh visszaélésekkel szemben. — A nemzetgyűlés ülése.

Budapest, május 19. Rakovszky István elnök háromnegyed 11 órakor nyitja meg az ülést.

Hencz Karoly a második bíráló bizottság elnöke bejelenti, hogy Ferdinand Gyula mandátumát végleg igazolták. A jelentést tudomásul veszik.

Felolvassák az indítvány és interpellációs könyvet.

Elnök indítványozza, hogy mivel 18 interpelláció van bejelentve, 1 órákor térjenek át az interpellációkra. Így határoznak.

Következik a napirend: A székesfővárosi törvényhatósági bizottság újjáalakításáról szóló javaslat tárgyalása.

Usetti Ferenc és Pethő Sándor hozzászólása után

Elnök a vitát félbeszakítja és indítványozza, hogy a Haz holnapi ülésének napirendjére a most tárgyalt javaslat vitájának folytatását tűzzék. Az indítványt elfogadják.

Ezután az elnök az ülést 10 percre felfüggeszti. Szünet után áttérnek az interpellációkra. Usetty Ferenc az egyes lokereskedők visszaélései ügyében interpellálja a földművelésügyi minisztert.

Letenyei Pál a honvédelmi minisztert interpellálta a földművelés és kigazdak aratási szabadságolása tárgyában.

Madarász Zsigmond a jegyzői tanfolyam visszaállítását sürgeti.

Borbély-Matzky Emili a vidéki katonai karhatalomhoz magasabbrangú katonatisztek beosztását kívánja. A vidéki karhatalmi alakulatokat vezető fiatal tisztek éppen fiataláguknál fogva sokszor önkényesen járnak el.

Sándor Pál: a cseh szlovák tarifa emelés tárgyában interpellálja a kereskedelmi és külügyminisztert. A vasutban országos érdekek fekszenek. A csehek a szállítási díjtételeket nemrégiben 400 százalékkal, a személyszállítást pedig 150 százalékkal emelték. Ez ellen a bekeszerződés 207 és 208. szakaszai alapján óvást kell emelnünk.

A külügyminiszterhez azt a kérést intezi, hogy gondoskodjék arról, ne hogy a magas fuvardíjakkal az ország gazdasági érdekeit kártésszák.

A kereskedelmi minisztert aziránt kérdezi meg, hajlandó e retorzióval élni a csehekkel szemben s a tarifát arányba hozni a külföldivel?

Majd afelől érdeklődik, hogy az államvasutak elektromos üzemre való átállításának ügye milyen stádiumban van.

Darányi Ferenc a földművelésügyi minisztert interpellálja a borkivitel ügyében.

Korányi báró pénzügyminiszter válaszában kijelentette a kivánságok teljesítését. A választ a Haz tudomásul vette.

Czirák Pál a közlemezési miniszterhez intéz kérdést a tej maximális árának megszüntetése kérdésében és a szabadforgalom ügyében.

Nagyatádi Szabó az interpellációra reflektálva kijelenti, hogy a tej maximalizációját egyelőre fenn kell tartani. Az árakat emelte és a termelőket ipari cikkekkel rekompenzálja.

Czirák a választ tudomásul veszi. Sokorópátkai Szabó, Letenyei interpellációjára megjegyzi, hogy a kigazdak szabadságolása érdekében megteszi a megfelelő lépéseket.

Czirák az iparcikkek maximalizációját sürgeti, a köztisztviselőkön való segítését forszírozza és a földművelők szabadságolását hozza szóba. Az elnök az ülést délután 4 órákor berekeszti.

Budapest, május 19. A nemzetgyűlés a pünkösdi ünnepek előtt holnap tartja utolsó ülését, amelyen Simonyi Semadám Sándor miniszterelnök fontos külpolitikai bejelentéseket fog tenni.

A kigazdakpárt tegnapelőtti értekezletén foglalkozott a tisztviseli választások kérdésével és azt a határozatot hozta, hogy az annak idején blokkeli garanciák folytán a tisztviseli választások kérdésében a beügyminiszter mellett működő választást intéző bizottság felállítását nem tartja szükségesnek, a párt ezirányban lépéseket sem tett.

Budapest, május 19. A nemzetgyűlés 1920 május 18-án hozott határozata folytán Dömötör Mihály belügyminiszter elrendelte, hogy az idegen megszállás alól részben felszabadult aradmegyei eleki, a beregmezei beregszászi és mezőkászonyi, a biharmegyei biharkeresztési, ceffai, nagyszalontai, szalárdi és székelyhídi, a csanádmezei posztonyai és nagylaki, a szabolicsmezei kisvárdai, a szatmármegyei cengeri és nagykarolyi, végül az ungi nagykaposi választókerületekben a nemzetgyűlési választások 1920 július 20-án tartandók meg.

Budapest, május 19. A Haz holnap pünkösdi szünetét megkezdte. A szünet szerdáiig tart. Szünet után megkezdik az árdragítókról és a mezőgazdasági érdekképviseletről szóló javaslatok tárgyalását.

A holnapi ülésen Simonyi Semadám miniszterelnök deklarációt fog tenni a békeszerződés aláírásának kérdéséről.

A pártok közti viszony ismét megszilárdulóban van. Illetékes kigazdakpárti forrásból azt jelentik, hogy a 20 képviselő kiválasztása a két blokkbeli párt viszonyát határozottan javította.

A kigazdaknak ezidő szerint semiféle érintkezésük nincs a tegnap előtt megalakult új párttal.

Az olasz kormányválság.

Róma, május 19. Az olasz kormányválság még nem oldódott meg. Tegnap este az a hír kelt szárnyra, hogy a katolikusok hajlandók lesznek egy új Nitti kormányt támogatni. Giolitti hívei egy új Nitti-kabinet létrejöttét megakadályozni törekcsenek. Giolitti baráti körben kijelentette, hogy a jelen pillanatban a hatalmat nem veheti át.

Asquith a legyőzöttek terhein akar könnyíteni.

Páris, május 19. A Matin jeletnti, hogy Asquith egy gyűlésen beszédet mondott és kifejtette, hogy Európa egyetlen eszköze a békeszerződés revíziója. Legsürgősebb Európa termelőképességének helyreállítását, amit csak az általános béke és leszerelés teremthet meg és olyan bölcs intézkedések, amelyek a legyőzöttek terhein könnyítenek.

Véres verekedések a fővárosban.

Budapest, május 19. Tegnap az egész nap folyamán különböző csoportok, összeverődött felelőtlen elemek több kávéházban botrányokat, verekedéseket provokáltak. A tüntetések nagy izgalmat kellettek a fővárosban. A verekedések alkalmával fegyverek is dőrektek el, sebesülések is történtek.

Budapest, május 19. Az Andrássy-kávéház előtt rendes sortűzek dördültek el. A kivonult rendőrkészültség egy szedett-vetett népségből álló garázda és veszekedő csapatot fegyverezett le, akik több kávéházban verekedést és felfordulást provokáltak. Több kávéházba berohantak azai az ürügygel, hogy árdragító galiciákat keresnek s így székekkel és botokkal neki estek ártatlan embereknek. A verekedésnek több sebesültje van. Éjjel fél 12 órakor a rendőrség összefogta az éjszakai zavargókat és szuronyok között kísérték be őket a VII. ker. kapitányságra.

Feloldják a zár alól a 3000 koronán aluli betéteket.

Budapest, május 19. (M. T. I.) A bankjegyek felülbélyegzése tárgyában 1700—920. M. E. szám alatt kiadott rendelet 11-ik szakasza értelmében a zár alá vett összegek további sorsa tekintetében a pénzügyminiszter, folyó évi május 31 ikéig dönt. A pénzügyminiszter addig, míg a zár alá vett összegekről végleg dönteni fog, egyelőre a takarékbetétként és folyószámlára elhelyezett és zár alá vett összegeket, ha a 3000 koronát nem haladják meg, feloldja. Ha a betét tulajdonosnak az illető intézetnél több takarékbetéte, vagy folyószámlakövetelése van és azok a három ezer koronát meghaladják, feloldásnak helye nincsen.

Gyermekek hajókatasztrófiája.

Koppenhága, május 19. Wyborgtól északra hajószerecséltenség történt, amelynél 29 iskolágyermek a vízbe fullt.

Tőzsde.

Budapest, május 19. Nagy forgalom mellett az irányzat ma is szilárd és a hangulat nagyon bizakodó volt. A kulisszban a Salgón kívül minden papír a tegnapi zárókurzusnál magasabb áron indult és az ár-folyamok délig folyton emelkedtek. Csúján a zárlat felé morzsolódott le az árnyereség egy része. A korlátértékek piacán is változó volt a drágulás iránya, de általában itt is jelentősen felfelé haladó árhullámról számolhatunk be. A valutapiac rendkívül élénk volt és igen nagy tételek vásárlása folytán a márka ára ugrás-szerűen közeledett az 550 koronás kurzus felé.

Értékek: Magyar Hitel 1710, Osztrák Hitel 995, Kereskedelmi Bank 6700, Magyar Bank 1140, Leszámitoló 925, Agrár 1190, Magyar Oasz Bank 516, Jelzálog 519, Hazai Bank 797, Ingatlan 1230, Forgalmi 760, Északmagyarországi 2830, Fegyvergyár 1355, Ganz-Danubius 18650, Rima 3795, Miskolczi villamos 890, Adria 19700, Concordia 2200, Atlantica 5800, Viktória 4875, Borsod Miskolczi 3900, Klotild 2600 és Nasic 17400.

Valuták: Lei 430-55, márka 515-45, font 920-40, francia frank 1600-1700, svájci frank 4000-4100, dollár 230-240, napoleon 845-865, lira 1260-1310, rubel 340-365, szokol 400-430 korona, dinár 640-60, frank-dinár 670-700 és leva 340-60.

A vámmalmok vizsgálata folyamatban van.

Nem oldják fel az ideit termést.

(A Reggel tudósítójától.) A Gabonagyűjtés Országos Kormánybizottsága az egész ország területére elrendelte a vámmalmok letekvirálását.

A Gabonagyűjtés Országos Kormánybizottságának miskolczi kirendeltsége a hatásköre alá eső vámmalmok letekvirálását azzal a céllal rendelte el, hogy a malmok által elrejtett készleteket felkutassa.

A GOK természetesen ezen munkálattal a legnagyobb rendben folytatja és szombatig mintegy 400 malom lesz letekvirálva.

A malmok letekvirálásáról, amint a kormánybizottság kész, a GOK azonnal intézkedik ezen malmok üzembhelyezése iránt.

Az eddig lefolytatott retekvirálások során különösebb visszaélések nem fordultak elő.

A borsodvármegyei vámmalmok letekvirálására Szentimrey Pál kerületi kormánybiztos felügyelete alatt folyik, mely a mai nappal befejezést is nyert.

A kormánybiztos körutjáról a mai napon visszaérkezett és pénteken ugyanez ügyben a bonyba utazik.

A retekvirálásokkal kapcsolatosan kérdést intéztünk a Gabonagyűjtés Országos Kormánybizottságának miskolczi vezetőségéhez az ideit termés zár alá vételét illetőleg, melyre a következő választ kaptuk:

A közlelmzési miniszter által kibocsátott rendelet szerint a legszigorubb intézkedés lép életbe és így az ideit egész terméskészletet zár alá fogjuk venni.

Az O. M. K. E. nagy választmányi ülése.

A jövő kereskedelem perspektívái. — Előadások a valutáról és a kereskedelmi reformokról. — A Miskolczi Kereskedelmi Testület pünkösdi közgyűlése. — Megalakul az O. M. K. E. miskolczi fióka.

(A Reggel tudósítójától.) Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés vasárnap és hétfőn tartotta Budapesten nagy választmányi ülést, Sándor Pál nemzetgyűlési képviselő elnökölt alatt. Sándor Pál megnyitó beszédében tiltakozott a békeszerződés ellen, melyet igazságtalannak és méltánytalannak tart és kijelentette, hogy ő sohasem fog annak aláírásához hozzájárulni. Ezután átadta a szóc Drucker Géza alelnöknek, aki a bekeszerződésről tartott nagyhatású előadást, amelyben kijelentette, hogy a jövőben a kereskedelemre milyen óriási szerep vár, különösen abból a szempontból, hogy az irredentát az elszakított területeken állandóan ébren tartsa. A kereskedelmi utazók serege egy mozgó irredenta tábor lesz, amely az elszakított területen élő kereskedőket állandóan a magyar haza iránti szeretetre fogja beditani. Ettől több hatást várunk, mint bármely más propagandától. (Lelkes éljenzés.)

Ezután dr. Horváth Lipót, a Magyar Általános Takarekpenztár vezérigazgatója lebilincselő előadást tartott a valutaproblémáról és a kereskedelemről. Az államnak elsősorban a kiadásokat kell redukálnia. Természetesen elsősorban a tisztviselők elbocsátásáról lenne szó, de ezt viszont nem tartaná hazafias cselekedetnek, mert azokat a tisztviselőket, akik a magyar haza mellett kitartottak és emiatt hagytak ott állásaikat, nem lehet azzal sújtani, hogy állásaikból elbocsájtassanak. Ennek a kérdésnek a helyes eldöntését a kormányra bizza. **Az egyetlen valuta megjavító eszköz az intenzív termelés ez képes csak az országot rendbehozni** és mint-hogy sajnos, a nagyipar ezidőszertint nincs abban a helyzetben, hogy nagyobb erőfeszítéseket tegyen, a mezőgazdaságra kell a fősúlyt fektetni. Érdekes előadásában kifejtette azt is, hogy a sokat emlegetett vagyondézsma megvalósíthatatlan és meri azt az erkölcsi garanciát vállalni, hogy ebből sohasem lesz végrehajtható törvény. Azokban az államokban, ahol megalkották, ott sem tudják végrehajtani. Nálunk az a helyzet, hogy elsősorban a kereskedelmet érné a vagyondézsma, egy meggyöngyített kereskedelem pedig nem lenne képes fennállani, ami senkinek sem képezheti célját. A vagyondézsma ellen szól az is, hogy az antant régiót rátenné a kezét az összegyűlt tőkékre. Magyarországnak tehát semmifele haszna nem lesz belőle.

Ezután dr. Balkányi Kálmán beszélt Robert Emil gazdasági tervéről, kijelentvén, hogy az O. M. K. E. a legnagyobb örömmel hozzájárul a tervhez és annak idején meg fogja adni az erre vonatkozó szakvéleményét. Az előadást végighallgatta

Robert Emil nemzetgyűlési képviselő is.

Majd Ottlyk György tartott előadást a külkereskedelmi képviseletről. Ehhez a tárgyhöz hozzászólt Róth Jakab, a miskolczi Kereskedelmi Testület titkára, aki egy másik tárgynál is sikerrel szólalt fel. Róth Jakab felvetette azt az eszmét, hogy a külkereskedelmi képviseletnek szervezése olyan módon történjék, hogy minden államban szakmabeli férfiakat küldjenek ki, aszerint, hogy milyen cikkek termelésével foglalkozik az illető állam. Róth Jakab indítványa általános helyesléssel találkozott és Sándor Pál azonnal ki is jelentette, hogy annak idején, ha ez a kérdés aktuális lesz, a kiküldendő szakbizottságba Róth Jakabot is felveszik.

Majd a belkereskedelmi reform kérdése került szónyegre. Az előadó megállapította, hogy az árvizsgáló bizottság nem felel meg feladatának, mert a vezetőség nem szakmabeli kereskedőkből, hanem büntetőjogászokból áll. A kereskedők követelik a bizottság működését, de ez szakemberekből álljon. Az ipartörvény revíziójáról kijelentette az előadó, hogy a javaslat visszavezet a céhrendszerhez és teljesen tönkreteszti, a középkorba süllyeszt vissza a szabad ipart és kereskedelmet. Az O. M. K. E. a javaslat ellen a legélesebben állást foglalt.

Goldzieher Géza a postareforma ügyében bejelentette, hogy több ízben tárgyalt a postaigazgatósággal, mely a legnagyobb előzékenységet tanúsította. Felszólított mindenkit, hogy sérelmeit és javaslatait közölje az O. M. K. E.-el és a postaigazgatósággal, amely a legmesszebbmenő vizsgálat tárgyává fog tenni minden sérelmet és indítványt. A postaigazgatóságnak ez az előzékenysége a legnagyobb hálaival tölti el az O. M. K. E.-t.

Itt írjuk meg, hogy a Miskolczi Kereskedelmi Testület pünkösdi másodnapján közgyűlést tart, amelyen az O. M. K. E.-t Szász titkár fogja képviselni. Junius első napjaiban Miskolcra érkeznek Drucker Géza az O. M. K. E. alelnöke és dr. Balkányi Kálmán igazgatója, hogy Miskolcra megrszervezzék az O. M. K. E. fiókját.

Az ideit termés szétosztása.

Budapest, május 19. Ma délután a gazdasági miniszterek, Rubinek, Korányi, Emich és a két Szabó István értekezletre gyűltek össze az ideit termés lebonyolítása és szétosztásának megbeszélése végett. — A közlelmzési tanácsban is hangzottak ellentétes vélemények és az állásfoglalás nem egyezik meg a miniszterek véleményével. Beavott forrásból közlik, hogy eddig még nincs egységes vélemény.

HIREK

— **Ki lesz a miskolczi főispán.** Hirtől adtuk a minap, hogy Miskolcz város főispájával Lichtenstein László udvari tanácsos van kiszemelve. Ma azonban úgy értesültünk, hogy Lichtenstein László kinevezése meg sem történik meg és más nevek kerültek kombinációba. Mi a higgadt és mérsékelt Lichtenstein Lászlót szívesen láttuk volna a főispáni székben, sánáljuk tehát, hogy nem az ő köz-tiszteletben álló személye fogja reprezentálni Miskolczon a kormányt.

— **A Miskolczi Hitelintézet tőke-emelése.** A Miskolczi Hitelintézet igazgatósága tegnap délután megtartott ülésében elhatározta, hogy 10.000 darab új részvény kibocsátása által saját tőkéjét 11 millióra emeli fel. A kibocsátási árfolyam 600 koronára lesz és minden régi részvény után egy új részvény jegyezhető. A közgyűlést június 6-án tartják meg. Az erre vonatkozó meghívó legközelebb megjelenik. A jegyzési határidőt három hétben állapították meg. Itt említtük meg, hogy a Miskolczi Hitelintézet részvényeinek jelenlegi árfolyama 1200 korona. Pénzügyi körökben ezeket a módosításokat a részvényesekre igen előnyösnek tartják.

— **Teljes ütés a Kamarában.** A miskolczi Kereskedelmi és Iparkamara folyó évi május hó 20-án (csütörtökön) délután 3 órakor tartja teljes ülését Neumann Adolf elnöklete alatt, melynek napirendjén több fontos tárgy szerepel.

— **A Borsodmegyei Vendéglősök, Korcsmarosok és Kávások Egyesülete** elnöksége felhívja úgy a tagjait, mint nem tagjait, az italmérőket és bodegásokat, hogy a rendőrség segítségével a reájuk kirótt május havi részletet és az április havi részlettel elmaradtakat is, f. hó 26-ig a Koronán levő irodahelyiségben délelőtt 9-12 ig és délután 3-5-ig a titkár kezéhez, nyugta ellenében annál inkább is befizessék, hogy a körjárat-való költsék és faradtás, valamint a következményekkel járó esetleges kellemetlenség mellőzhető legyen, melyért nem vállal felelősséget az elnökség.

— **Vasutas-kongresszus Lilafüreden.** E hó végén országos vasutas éllelmzési kongresszus lesz Lilafüreden, melyen a Máv. központi igazgatósága és az ország valamennyi üzletvezetősége kiküldötték által fogja magát képviseltetni. A mintegy 40 főből álló küldöttség május 21-én érkezik Miskolcra, itt megtekinthi a városi hízlaldát, majd 22-én a máv. jöléti intézmények meglátogatása után Lilafüredre mennek, ahol 23-án és 24-én tartják meg a kongresszust.

— **Nyomatványait,** folyószámla és főkönyveit, irodai cikkeit szerezzé be Schvarcz Soma papírkereskedésében. Telefon 328

TARTÓS KIVITELBEN KÉSZIT:

CIMTÁBLÁKAT

ANTAL,

ARANY JÁNOS-U. 8.

BUDAPESTI
BEKETOW
CIRKUSZ

Ma, csütörtökön szenzációs műsorral **utolsó előadás**
mérsékelt helyárákkal

Helyárák: Páholytűlés 25 K. Zártszék 20 K. Tribüntűlés 15 K. I. hely 12 K. II. hely 8 K. III. hely 5 K.

Az izr. gyermeknyaralattal akció miskolczi közös végrehajtó bizottsága kedden délután a Deák-utcai hitközségi tanácsteremben ülést tartott. Dr. Halmos Géza elnöki beszámolója után felolvasták a pünkösdi ünnepeken a templomban közzéteendő felhívás szövegét, melyhez a bizottsági ülés hozzájárult. Majd elhatározta az ülés, hogy a fővárosból ideérkező gyermekek elhelyezésének biztosítására a hitközség és az izr. négyzet tagjaiból bizottságot alakít, melynek kiküldöttjei az egyes családokat felkeresik és a gyermekek ellátásáról ekképp gondoskodnak.

A piaci árusítás rendezése. A rendőrség vezetőjének is tudomására jutott az az anomalia, amelyet a piaci vásárló közönség már régen tud és amely az árdragulásoknak egyik hatalmas tényezője: a vonatokkal érkező vidéki árusítókat a miskolczi kofák már a vasutnál lefogják és az árukat hatósági ellenőrzés nélkül szerzik meg. A piacon azután tetőszésszerű árákkal zsarolják meg a vékonypénzü bevásárló háziasszonyokat. Ezen a viszály helyzetet segített, Todor Árpád dr. rendőrfőnök a városi tanácsnak a piaci árusítást szabályozó olyirányú javaslatot juttat el, hogy a piacon a jövőben — a fővárosi piacok csarnokrendszeréhez hasonlóan — külön külön táblákkal jelzett osztályokba csoportosítsanak az árusítók. Külön helyen foglalnak helyet a termelők, külön csoportot képezzenek a nagybani, külön a kicsinybani viszontárusítók. Ezáltal is árszabályozó eredményeket lehetne elérni.

Árucsempészette megvádolt kereskedő. A Magyar Jövő mai számában cikket közölt egy milliós árucsempészetről, amelyben azzal vádolta meg Stern Jenő miskolczi kereskedőt, hogy nagyobb mennyiségű árut csempészett. Ennek a cikknek folyamánként ma Stern Jenő részletes nyilatkozatot tett közzé, amelyben alaptalan szenzációhajásznak nevezi a Magyar Jövő cikket, annál is inkább, mert a vád egyébként is neveltséges, mert a határvizsgálat oly szigorú, hogy waggonszállítmányokat nem lehet átcsesmpészni. Tény ugyan, hogy Stern elállították, de azért, mert kemek néztek. A Kasán lézengő miskolczi kommunisták ugyanis fejleltették Stern. Stern szerint ez a tényállás, most már csak az a kérdés, mit szól ehhez a Magyar Jövő?

Az alsószolczi gyilkos kegyelmi kérvénye. Megírjuk, hogy Kiss Jánost, a Görgey házaspár gyilkosát halálra ítélték. Dr. Kürz Jakab a halálraítelt védenek érdekében kegyelmi kérvényt nyújtott be. A kegyelmi kérvényt az összes iratokkal a mai nap folyamán a magyar királyi Kuriahoz felterjesztették. A döntés egy hét múlva várható.

Harisnyák, keztük

uri fehérneműk
nagy választékban

Epstein divatüzletében

Széchenyi-utca 46. szám.

Felmentették Palágyi Lajost.

(A Reggel tudósítójától.) Igen nagy érdeklődés előzte meg a Palágyi Lajossal szemben mai napon lefolytatott igazgatási büntület. Délután négy órától fél nyolcig tartott a tárgyalás, amikor az ötös tanács elnöke Hubay Kálmán táblabíró a közönség feszült figyelmét mellett hirdette ki a felmentő ítéletet.

Részletes tudósításunk a következő:

A törvényszék első emeleti folyosóját már egy órával a tárgyalás megnyitása előtt ellepte az érdeklődők tömege. Negy óra után bevonult a tanács, élén Hubay Kálmán táblabíróval. A vádhatóság képviselőjében dr. Scholtz Elemér kir. ügyész volt jelen, a vádlottat dr. Friedmann Miksa ügyvéd védte.

Dr. Scholtz Elemér kir. ügyész ismerteti a vádat, mely Palágyit igazgatási büntetésért kéri felelősségre vonni azért, mert a kommunizmus idején, 1919 április 26-án a Koronán a biztosítási tisztviselőket a magántulajdon ellen tiltotta a következő kifejezésekkel: idáig 10—12 főt kezében volt a föld, ha ezek nem vetnék be a földet, éhen halhatnánk, most minden közös, ez a szálloda is, ahol össze jöttünk.

Palágyi kihallgatása következik. Előadja, hogy 44 éves, r. k. vallású, büntetve nem volt. Az elnök kérdésére kijelenti, hogy a vád tekintetében nem érzi magát bűnösnek. Kijelentette, hogy az előadásra nem önként ment, kocsi vitték el a Gazdakörből. Az előadása nem volt igazgatási céllal tartva. Mindössze annyi történt, hogy Henry George nagy elterjedtségű „Haladás és szegénység” című

munkáját ismertette. Kifejtette, hogy szocialistának vallja ugyan magát, de a kommunizmust elítéli. A kommun alatt Reinitz, a szügyi népbiztos felkérte a szini főigazgatói állás betöltésére, de ő azt visszautasította.

Ezután a tanukat hallgatták ki, az első tanu László János biztosítási titkár volt, aki terhelő vallomást tett. Szeclezky István vezértitkár szintén jelen volt a beszédnél. Szerinte Palágyi azt a kijelentést tette, ha a nagybirtokosok nem vetnék be a földet, éhenhalhatnánk. Heltai Hugó az egri színház igazgatója igazolta, hogy Palágyi a Reinitz ajánlatát nem akarta elfogadni. Kun Géza titkár, Makay Barna, Gönczi Mór és Rózsa Fülöp a Fonciére bizt. társaság titkára Palágyira kedvezően nyilatkoztak.

Hosszúfalussy Lajos főszolgabíró szerint Palágyi a kommunizmus idején, amidőn a vörös hadsereg második bevonulását tartotta azt mondta:

rablóbanda az egész kommunizmus, van szívük ezeknek a szép magyar fajt a harctérre vinni.

Fazekas Sámuel és Marosi József kihallgatása után a perbeszédre került a sor.

Dr. Scholtz Elemér kir. ügyész, szepen megkonstruált vádbeszéde után dr. Friedmann Miksa fejtette ki nagyon ügyesen a védelem érveit. A bíróság ítéletét este fél nyolckor hirdette ki az elnök,

mely szerint Palágyi Lajost az ellene emelt vád és következményei alól felmentette.

A detektívok oktatása. A rendőrség államosításakor öt detektív állott a nyomozó osztály rendelkezésére. Todor Árpád dr. vezető rendőrtanácsos tervszerűen építi ki a közbiztonságnak ezt a fontos szervét is. Így a nemrégben még öt tagú detektívtestület ma már 40 főnyi intelligens és ambíciós csoportból áll. A fiatal erőknél a büntügyi szolgálatban való kiképzését célozza a rendőrfőnök mai rendelete, amely szerint Volny József rendőrkapitányuk hetenként egyszer oktató előadást kell tartania a nyomozó osztály tagjai részére. A rendőrtanácsos utasítására, Volny kapitány, mint a büntügyi osztály ideiglenes vezetője, ma délután rovacsofást tartott a nyomozó osztályban, hogy megállapítsa, vajjon mennyi ügyet intéztek el a detektívok a nekik kiadott akták tömegéből és van-e sok restanciájuk.

Itáliek a hadosztálybíróság. A miskolczi honvédhadosztály ma egész sereg büntügyben tartotta meg a főtárgyalást. Gere Pál László szakaszvezetőt sikkasztás miatt lefokozásra és négy havi fogházra ítélték, S. L. hapapródjelöltet csalás büntette miatt lefokozásra és két havi börtönrre ítélték. — Grünberger Ferenc és Róth Sándor az állam hadereje elleni büncselekményrel terheltlen állottak a hadosztálybíróság előtt, a bíróság azonban helyt adva a védő kérésének, az ügyet átutalta a polgári bírósághoz.

A pásztororák hiénái. Iványi János alsóvádaszi lakos feljelentésében panaszolta a rendőrségnek, hogy két asszony, akikkel Miskolcra az utcán megismerkedett és mulatott, 1200 koronát tartalmazó tárcáját ellopták. Dudás József államrendőrségi detektív hamarosan kinyomozta a két gyanúsított asszonyt. Az egyik a büntetett előéletű Berr Bélané, szül. Kollár Erzsébet, a másik a 32 éves Kocsvai Gyuláné volt. Hosszas faggatás után Berrné beismerte, hogy a vidéki ferfit a Szirma-utca 89. sz. alatti lakásra csalták és ott Berrné a pásztorórán a pénzt ellopta. Száz koronát Kocsvainé kapott. Dudás detektívnek 1000 koronát sikerült az asszonyoktól visszaszerezni. Berrné Volny József rendőrkapitány letartóztatta és az ügyészségnek adta át. Kocsvai Gyulánét pedig az Erzsébet kórháznak kellett átadni, mert őt a rendőrorvos betegnek találta.

Elfogtak két veszedelmes betörőt. Az emódi csendőrség tegnap jó fogást csinált. Sikerült Pecze János és Fekete Barna emódi lakosokat kézrekeríteni. Ezek vitték a züllés útjára Szilágyi Lajos emódi lakost, akiről megírtuk, hogy azért lett öngyilkos, mert barátai rossz utra terelték. Több lopást követtek el, így Sallai Imrétől 4 disznót, Tóth István emódi lakostól 2 malacot, Hajdu Sándortól 2 vezértrüt tulajdonítottak el.

A javítóintézetbe utalt feleség. Rendkívül érdekes ügyben ítélezett ma a törvényszék fiatalkorú tanácsa. I. L. miskolczi 19 éves lakos fiatal, 17 éves feleségét a fiatalkorúak bírósága lopás vétségéért, tekintettel a sok enyhítő körülményre, javítónevelésre ítélte. A fiatal férj elképzelhető kellemetlen helyzetbe került ezzel az ítélettel. Mézesetek — feleség nélkül, sőt javítóintézeti büntetéssel súlyosítva. Ez a helyzet végkép megremítette az ujdonsült férjet, aki tüstént kimerítő felebbezést nyújtott be a törvényszékhez, melyben öngyilkosságot és más hasonló súlyos cselekményeket helyez kilátásba, ha forrón szeretett hitvesét elválasztják tőle. Felebbezését e szavakkal fejezte be: „Nélküle nem ér semmit az élet. Isten engem úgy segéljen.” A törvényszék a mai tárgyaláson dr. Hajnal Dezső védelme után a fiatal asszonyt szabadonbocsátotta. Férjével együtt távoztak a törvényszéki palotából, aki ma talán a világ legboldogabb teremtése.

A piaci árak. A mai buzáteri hetipiacon ismét nagy áremelkedés volt észlelhető, ellentétben a múlt hónapban mutatkozott áreséssel. A zöldségek kivételével az összes árak emelkedtek. Alig hagyott ott az egyik venni szándékozó a kofát, a másik, aki két-három lépéssel lesi az alkuvót, azonnal ott terem és vásárol. (Ez a módoság ingerli a kofákat az árak emelésére.)

A mai árak a következők: 1 kg. marhahús 80 K, borjúhús 70 K, juh-hús 56 K, sertésbús 80 K, szalonna 150 K, zsír 170 K, 1 liter tejföl 34 korona, 1 kg. vaj 140—160 korona, 1 liter tej a falusi kocsiakon 6, a kofáknál 7 korona, 1 kg. turó 40 K, 1 liter cseresznye 12 korona, 1 liter búzka 10 korona, 1 kg. burgonya 3 korona, 1 kg. spenót 2 korona, 1 liter bab 10 korona, 1 liter morzsolt kukorica 4 korona, 1 kg. vöröshagyma 6 korona, 1 csomó fiatal hagyma 1 korona, egy csomó fiatal retek 1 korona. Egy véka korpa 44 korona. Egy tojás ára 250—3 K.

A baromfi piac forgalma nagyon élénk. Egy hizott liba ára 800—900 korona, száraz liba 500 korona, egy pár tyúk 240—280 korona, száraz kacska 200—220 korona, hizott kacska nincs, egy pár csirke (rántani való) 120 korona, egy pár nyul ára 80—100 korona.

A tűzvéz ajdózata. Siderszky István mádi lakost veszedelmes égési sebekkel szállítottak be a napokban a miskolczi Erzsébet kórházba. A szerencsétlen fiatalember a mai napon meghalt.

Egy grófleány ferje a bíróság előtt. Hoitsy László hernádémeti segédjegyző, gróf Forgács Alexandra férje, ma négy igazgatással vádolva állott az ötös tanács előtt. A bíróság a vádak nem látta beigazoltnak, miért is Hoitsyt az összes vádak alól felmentette. A kir. ügyészség — mint értesülünk — a segédjegyzőt internáltja.

Álhírek a devalváció körül. Ma az a hír járta be a várost, hogy egy közeledő pénzügyi művelettel kapcsolatban beszűntették a pénz felvételét a postán. Utána jártunk ennek a hírnek és megállapítottuk, hogy nélkülöz minden alapot.

128% zsirszóda, Schützer-féle szinszappan, raffia

nagy választékban és jutányos áron kapható Reisch Alfréd fűszerüzletében a Király-híd mellett

— **Nyilvános nyugtázás.** A „Gebe Endréné“ nevére tett alapítványra a következők voltak szívesek adományozni: Feuerstein Márkusné, Koós Samuné, dr. Hodobay Sándorné, Csonthó Dezsóné, Weidlich Pálné 100—100 K. Kasza Mariska 60, Orbán Józsefné, Szabó Zsuzsika, Halmosné Szalay Anna, Irsa Ilona, Kolestik Etelka, Balázsne, Trumm Marcsa, özv. dr. Markó Lászlóné, Tury Józsefné 50—50 K. Albert Etelka, Albert Erzsike, Klein Olga 40—40 K. Maruzsák Károlyné, Németh Irén, Blau Margit, Karikásné Mihalik Ilona, Szegő Rezsóné, Bajkó Juliska, Liksay Erzsike, Liksay Jolán, Báthory Istvánné, Brösztl Rózi 30—30 K. Várkonyi Verona, dr. Szabó Arminné, Vajda Adófné, dr. Dobos Józsefné 25—25 K. Friedler Jánosné, Franyeczky Jolán, Molnár Anna, Hez Miklósné, Molnár Józsefné, Komári Mária, Komári Anna, Hubay Klára, Darázsdy Ferencné Istvánó Juliska, özv. Pogány Bertalanné, Tóth Magda Szegheó Irén, Simon Aranka, Kéri Ilona, özv. bihari Szathmáry Dezsóné Midschütz Olga, Drozdják Margit, Kőrössi Juliska, Philipp Mihályné, Molnár Klára, Szabó Jolán, Hubay Erzsike, Bodzál Erzsike, Komáromi Ilona, Pobožni Melánie Friedmann Szerenke, Szakmáry Ella, Kulcsár Irén, Papp Erzsébet, Stern Vilma, Komros Zsuzsika, Gallov Károlyné, Klokocska Mária, Ludvig Erzsébet, Roszik Mariska, Lenkey Boriska, Lövey Erzsike, Kőrössi Zsuzsika, Kiss Jolán, Fűrész Róza, Polnisch Elemérné, Csészár Bözske, Philipp Ibolya, Dicker Katica, Justh Beatrice 20—20 kor Mogyorós Boriska, Vicsner Erzsike, Stigulinsky Juliska, Danhauser Ilona 15—15 K. László Ilona, Danhauser Jolán, Klokocska Margit, Tepliczky Mici, Roth Amália, Bakajsa Ilona, Schwartz Mariska, Weisz Irén, Petykó Ica, Visegrádi Vilma, Glück Margit, Lövy Blanka, Lövinger Helén, Uray Jolán, Nagy Irén, Szűcs Ilona, Árvay Ilka, Árvay Manci, Perjessy Juliska, Ágoston Mariska, Sonkoly Erzsébet, Reisz Piroška, Korányi Klára, Kiss Endréné, Neszedelly Ilona. Volt régi tanítvány Póts Mariska 10—10 K. Kovacs Piroška, Holló Olga 5—5 K. Mazer Lajosné 50 K. Az adakozóknak halás köszönetet mond a Felügyelő bizottság.

— **Elkobzott vászon.** Schramkó Gyula államrendőr ma délután a Tiszai pályaudvaron tetten érte Nagy Sandort, (Gizella-utca 19.) aki rendszeresen úzte a cseh megszállott területre való árucsempészt. Nagy Sándor beismerte Szalay központi ügyeletes tisztviselő előtt, hogy ma éppen vásznat akart a demarkáción túra csempészni. A nála lett körülbelül 30 méter kanavaszt és 10 méter vásznat, több fejkendőt elkobozták, őt azonban kellő igazolás után szabadon bocsájtották. Az eljárás Nagy Sándor ellen megindult.

— **Lopás a villamosban.** A rendőrség központi ügyeletes tette panaszt ma Jancsó Mária, Ujváros-utca 30. alatt lakó tanítónő, hogy a villamosban ismeretlen tettes ellopta pénztárcáját és özv. Szabóné nevére szóló élelmiszerjegyeit. A tolvajt keresik.

Eladó

Egy könnyű, laposféderes stráfkocsi,
Egy olajos tengelyű 4 személyes zárthintő.

HUSZÁR-UTCA 1.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Csütörtök: Névtelen asszony.
Péntek: Fekete lovas.
Szombat délután: Rip van Winkle; este: Szászorszép.
Vasárnap délután: Pillangó főhadnagy; este: Szászorszép.

— **Névtelen asszony.** Bisson izgalmas drámája ma este kerül színre, a két főszerepben Palágyi és Kondráttal.

— **Fekete lovas.** Herczeg Ferenc kitűnő darabja péntek este van műsoron.

— **Rip Van Winkle** szombat délután kerül színre Koronkay és Tóth Bélával a két főszerepben.

— **Szászorszép.** Zerkovitz operett-újodonságának szombat este lesz a bemutató előadása. Kitűnő szöveg, sok zene és tánc biztosítják a sikert. Helvey, Somogyi, Gömör, Lóránt egy egy pompás szerepet játszanak. A bemutató jegyeit ma reggeltől árusítja a pénztár.

SPORT.

— **Pünkösöd első napján** a MMTE. a Bpesti KAOE. jóképességű csapatát látja vendégül. A KAOE. képességéről elég annyi, hogy vasárnap a BEAC. ot a második osztály első helyezettjét megverte. A mérkőzést nagy érdeklődés előzi meg, amennyiben a MMTE. új erővel megerősödve áll föl.

— **Football pünkösöd hétfőjén** Első rangú sporttárványban lesz része Miskolcnak pünkösöd hétfőjén, ugyanis a MVSC. a budapesti másodosztályu bajnokságban vezető KAOE látja vendégül. A KAOE. megverte a BEAC. ot, így került a vezető helyre. 1918 ban az első osztályból kiesett, azóta a második osztályban vergődik, most újra bekerült, hogy ott is érdemeket szerezzen. Nagyon szép mérkőzésre van kilátás, mert mind a két csapat ambicionálja a győzelmet. A MVSC-nek sikerült nagy számú ülhelyet keríteni, így az ülhelyek száma is lesznek. Jegyek elővételben, szombat délután, vasárnap és hétfőn délelőtt a Korona kerthelyiségben váltható.

— **MVSC. nyári turája.** A MVSC. június 27-ére Szombathelyre és 24-ére Győrre kapott meghívást, ugyanezek az egyesületek később Miskolcra fognak vendégszerepelni.

A szerkesztésért felelős:
Hoványi Kornél.

A Miskolczi Kereskedelmi és Iparkamara mély megilletődéssel jelenti tevékeny, érdemes bellagjának

Weisz Vilmos

urnak, férfikora delén történt elhunytát.

A megboldogult buzgó, munkaszerető tagja volt Kamaránknak, elvesztését mélyen fájjaljuk. Emlékét híven megőriztük. Miskolc, 1920. máj. 17.

Az Elnökség.

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 87.

Diadal gyorsan fest és tisztít. 240

Hamis fogsorokat veszek. Cim Bloch Béla ezkeresz, Városháztér 19. Korona szálloda mellett. 258

Rokkant katonákat, asszonyokat, fiukat magas fix fizetéssel asztalokhoz, újságárusításra felvesz A Reggel.

Gerhardt-cipők tartósak, elegánsak, kényelmesek. 49

Halmos Mór ur és női divat szabókellekek és katonai cikkek raktára. Miskolc, Városháztér. Telefon 249. 211

Nagy butor eladás. Ausch cégnél Hunyadi utca 2 Városháztéri megálló. Egész szobaberendezések, diványok, heverők, sodronyok afrik matracok, gyerek kocsik és gyerek vasagy f ökkal, virág állványok, konyha berendezések jutányos árban kaphatók Butorokat napi áron veszek. 277

Hazi kötésű barna és fekete gyermek patent harisnyák újból megérkeztek. Székely Ernő nédivat üzletében. 274

Női kalapok átalakítását, festését és tisztítását legjutányosabb árban vállalja Göbölly Matild, Széchenyi-u. 29. Ábrahám fényképészeti udvar.

Inteligens 30 éven felüli nő ki kisebb falusi háztartás semminemű munkájától nem idegenkedik keresetük. Leveleket: Jegyző Mezőnagymihály címre. 281

Különbejárati, elegánsan butorozott egy- vagy kétszobás lakást keresek bármily bérért. — Cim Fischer papirkereskedésében 282

Elcserélném a legmagasabb igényeket kielégítő 4 szobás belvárosi lakásomat, (fürdőszoba, terasz, 2 spajz, villany stb.) egy budapesti, vagy helybeli 3, esetleg 2 szobás szintén modern lakással. Ugyanitt egy 4 m. békebeli angol drapp kosztüm kelme egy 8 hónapos malacért elcserélhető. Jelentkezők címüket adják le a kiadóba.

Fischer Móric

nagykereskedő tisztelettel meghívja tisztelt vevőit és a kereskedő urakat

selyem, divat- és textilárú-

raktárának megtekintésére. Budapest, V. Fürdő-u. 11. (Marokkói-ház)

Fizetések postatakarék és átutalás útján is tejesíthetők! 450

Dr. Fiesch-féle **SKABOFORM-** 89

Leghamarabb megszünteti a: **S** konfós újból kapható.

Viszketegséget, sőt, Nem piszkít, szagtalan, nappal is ótvart, rühességet, használható.

á, 10 és 25 koronás dobozokban.

Kapható minden gyógyszerertárban. — Főraktár: TÜRÖK J. gyógyszerertára. Budapesten.

Király-utca, 12. szám alatt.

Virágh Cipőárúház

Széchenyi utca 101. Bankpalotával szemben saját készítményű cipők raktára megrendelések és javítások jutányos áron.

MADAME!

Szépirodalmi divat- és művészeti folyóirat 4 nyelven ismét megjelent. Azonkívül kapható francia angol és fehérenemű divatlapok nagy választékban.

Fischer papirkereskedésében Grand-szálló mellett.

Figyelem!

Lányok, fiúk, asszonyok magas százalék mellett lapárusítónak felvételnek „A Reggel” kiadóhivatalában.

Könyvelésben is jártas, megbízható, pontos

pénztáros kisasszonyt keres

Ferenzi B. könyvkereskedése

Eladó

1000 db. feles betoncső minden méretű. Egy tűrdő kád. Egy meidinger vas-kályha.

HUSZÁR UTCA 1.

Fényképészeti

lemezek, filmek, papírok és vegyszerek különféle gyártmányokban nagy választékban kaphatók

FERENCZI B.

könyv-, zenemű-, papír- és fényképészeti szaküzletében

MISKOLCZ, Széchenyi-u. 13. Pannónia mellett.

A valódi 'Palma'

kaucsuk cipősarok ismét kapható

Blau Mór bórkereskedésnél Széchenyi u. 102